

生活報告

一、 交換學校介紹

FGV : Fundação Getulio Vargas

Getulio Vargas 為 FGV 的創辦人的名字。Getulio Vargas 1930 年至 1945 年，以及 1951 年至 1954 年，兩次出任巴西總統，前後長達十八年。1930 年作為自由主義者同盟候選人參加總統競選失敗，遂在軍隊「尉官派」支持下發動政變，推翻代表大莊園主和大資產階級利益的軍人專制政府，於 11 月 3 日出任臨時政府總統。1934 年 7 月頒布新憲法，第一次規定婦女享有選舉權。7 月 17 日當選總統。1937 年 11 月 10 日，他以社會「騷亂」為藉口，解散國會，取締包括共產黨以及法西斯主義者整體黨的一切政黨，確立自己的統治地位。又廢除 1934 年憲法，另訂新憲法，建立被稱為「新國家」的極權政府。他對巴西進行過重大的政治、社會和經濟改革。1951 年再次當選總統，繼續推行溫和的社會改革和獨立的外交政策。1954 年 8 月，在國內保守勢力以軍事政變相威脅，要求他無條件辭職。8 月 24 日他無法抵擋各方要求辭職之壓力，在總統府內以手槍自殺身亡。(參考維基百科)

FGV 為中南美洲第一所被 AACSB 以及 EQUIS 認證的大學。自 1944 年成立的 FGV 大學孕育了許多對巴西深具影響力的政經人士，包括數屆巴西中央銀行總裁。在 2007《金融時報》的 MBA 排名中，FGV 大學為全球第 32 名，不僅是巴西第一更是南美第一。該校更是巴西第一所首創企業管理、商業法律的學校。(參考政大資料)

在電子報(3)(4)中有詳細介紹我選修各個課程的詳細資訊，在此就不再贅述。在 FGV 老師通常十分注重課堂參與，會希望學生盡量發言。無論歐美或巴西學生都會十分踴躍，通常教授都會非常期待台灣學生發表與亞洲或兩岸有關的見解或現況。FGV 也十分注重學生的出席率和準時與否，建議學弟妹盡量準時出席課程，以維持出席成績。FGV 在巴西為知名的商學院，更以嚴格要求學生聞名全國，因此每堂課通常都會有為數眾多的指定閱讀資料和報告，選課時需考慮到自己本身負荷的能力。

FGV 位於聖保羅的校區主要是一棟建築物，校地非常小，在校內多為垂直移動(各個不同樓層，校內電梯在尖峰時段通常很擁擠且等待時間很長，需要爬樓梯)，出入校園皆需攜帶門禁卡，門禁卡限本人使用。

樓層分配情形：

樓層	重要設施
T	學校前門
1F	學生餐廳(FGV 的學生自助餐秤重付款，價格並不便宜)、銀行 ATM、沙發區、影印部(提供彩色列印)
2 F	圖書館(需門禁卡才可進入，B1 有團體討論室，可以使用電腦及列印。列印一張 R\$0.2)
3 F	CRI Office (CRI 負責處理與交換生有關之所有事項，職員都十分親切且英文流利，若有任何問題可至此諮詢)
4F	ATM (Bradesco 銀行的提款機，建議在學校領錢，安全性較高也較不須擔心被側錄密碼或複製密碼)
5F	電腦教室、點心販賣部(僅販賣輕食、飲料及咖啡)
7F	學校後門(另一個出口)、球場、各式活動販票地點、書局、點心販賣部

二、 生活及文化交流

食：在聖保羅外食費用偏高，平均一餐要兩百至三百塊台幣(普通的餐廳)，但餐廳的選擇十分多樣(日式、義式、法式、巴西)，提供的料理也都十分美味。平日則可以透過自炊節省生活費，但是食材在不一樣的超市價格也會有很大的差異。例如：Pao de Acucar 的價格偏高、Extra 的價格就相對較便宜，適合大量採購。中式的食材(EX:米、麵、醬油等等)，皆可在 Liberdade 購買。

衣：聖保羅的夏天可以達到 30-35 度，所以在衣物的選擇上其實跟台灣不會有很大的差別。聖保羅的冬天則是像台北的初冬，會需要一些薄長袖長褲，但是毛衣跟大衣幾乎沒有派上用場的機會，除非有想要往南邊或高山旅行的需求，否則不需要攜帶。其實巴西現在有很多平價的服飾品牌(EX: Marisa)，衣服的價格跟台灣的平價品牌相近，若行李的重量有限制，其實可以到巴西再採買一些衣物。

住：由於 FGV 也會有很多學生需要到國外進行半年的交換，因此房子基本上並不會太難找，不需要太緊張，但在聖保羅租屋的費仍然是偏貴(12000~18000 臺幣/月，根據不同的地段和房子屋況而變動)。租房子的時候一定要注意該區域的安全性，若離學校較遠，則需考慮到通勤所需的時間。個人十分不建議在尖峰時段(早上 7-8 點,下午 4-6 點)搭乘公共交通工具，十分的擁擠且緩慢。

行：在聖保羅搭車或出門一定要極力避免尖峰時段，搭公共交通工具會變得

十分費時且擁擠；搭乘計程車則是會因為塞車而變得十分昂貴。搭乘計程車可以先下載 APP: Taxi99，透過 APP 叫車安全性較高，且時間更好控制。聖保羅交通狀況較差，搭乘計程車時若害怕計程車司機繞路可以於上車時先跟司機說自己有 google 導航或是自己之前已經搭過相同路線的車。到機場(GRU)可搭乘計程車(約 1000~1300 臺幣)，或上網搜尋 Airbus service(420 臺幣)。

文化交流:

I. 巴西人

某些巴西人的時間觀念真的較差，在學校和巴西同學約討論報告常常會出現有人遲到半小時以上的狀況；party 或活動的開始時間會比預定的時間晚 1-2 小時。這個情形也會因為個人或活動性質不同而有所變化，例如我在巴西認識的兩個巴西人就從來不遲到、甚至會早到 5-10 分鐘，參加學術講座及搭車時還是要準時。

巴西人普遍都很熱情友善，在巴西時朋友的家人甚至邀我到家裡做客。但是，巴西人也很容易改變、忘記約定好的計畫，所以和巴西人相處時還是建議保有一定的彈性，否則會很容易覺得掃興。

II. 遊行

由於近年來巴西人普遍對於巴西總統(Dilmma)不滿，因此很常在 Av. Paulista 舉辦遊行。個人不建議參加遊行，而且遊行當天最好避免搭乘需要經過 Av.Paulista 的公車或在大道附近的捷運，因為公車會改道，捷運站可能會關閉，計程車司機有可能拒絕開過鄰近區域。

III. 嘉年華

里約嘉年華期間所有食宿及交通的費用都會變得十分昂貴，也會變得一位難求。嘉年華期間民眾會群聚在街上舉辦各種 bloco，小的 bloco 可達幾百人；大的 bloco 則可達上萬人，除了好好享受里約的好天氣及動感的森巴音樂外，需要特別注意隨身財物的安全，小心扒手。晚上女生一定要結伴同行，因為晚上有些人喝酒後會直接抓人就親。在酒吧喝酒一定要注意財物安全，有很多外國朋友向我表示在酒吧喝完酒後東西被扒。

三、 交換須注意事項

治安：由於近年來巴西經濟景氣疲弱，搶案時有所聞。但是無需過度緊張，在學校附近的 Av.Paulista 由於銀行林立，所以警察也相對多，是一個安全性較高的區域。建議學弟妹租房子時也盡量選在這個區域，或 jardim，安全較有保障。在不熟的區晚上一定不要自己走路，結伴同行或是搭計程車會比較

安全。此外，建議可以加入臉書的”台灣人在巴西”社團，裡面有許多移民巴西多年的台灣人，常常提供與各個區域的安全性及治安相關的訊息。

旅遊：大家到巴西交換一定會想要趁這個機會好好探索南美洲，在南美洲或是巴西境內旅遊一定要注意相關疫苗的施打，在出遊前可以先到 FGV 五樓跟醫生諮詢與目的地相關的醫療資訊(EX：黃熱病、登革熱、高山症)。此外南美洲的機票價格變動十分劇烈，通常越早訂票越便宜，如果確定好旅遊時間跟地點就盡快購入機票會比較划算。出國旅遊除了申請簽證(持台灣護照在秘魯及哥倫比亞免簽證)不要忘記攜帶 RNE 及回台灣的電子訂票紀錄。

金錢：在之前的電子報裡有提到可以兌換美國運通的旅行支票以備不時之需，但實際在中南美洲使用旅行支票後才發現很多美國運通在官網上聲稱可以兌換現金的銀行並不受理相關業務，私人的兌換處通常會收取 9-15% 的手續費，因此建議學弟妹還是可以直接開啟提款卡海外提款功能(每次提款手續費約 100 元台幣)，在其他南美洲國家也可用同樣的方法取款，十分方便。南美洲金融卡犯罪率高，使用金融卡時一定要小心周遭、盡量使用銀行的提款機，且輸入密碼時用手遮住鍵盤上方。